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Борбени авион МиГ-29М/М2

ПРОТИВАВИОНСКИ
ТЕНК

Самоходно оруђе
57/2 mm ЗСУ-57

Сингапурска артиљеријска
оруђа

На не дав но за вр ше ном „Парт не ру 2013” сво је 
про из во де пред ста ви ла је ком па ни ја МИГ. Нај ве ће 
за ни ма ње би ло је за МиГ-29М/М2. Тај бор бе ни ави он, 
од ско ра за ни мљив на шој јав но сти, за пра во је и 
сво је вр сна не по зна ни ца, бу ду ћи да се у по след њих 
два де се так го ди на ње го ва озна ка ве зи ва ла за 
не ко ли ко раз ли чи тих ле те ли ца. Од завршетка 
московске ваздухопловне изложбе МАКС 2013 произвођач
је одлучио да и за ову верзију користи ознаку МиГ-35.

гућ но сти ма) об на вља њу бор бе не ави -
ја ци је по све ћу ју ве ли ку па жњу, а про -
цес на бав ке тра је го ди на ма.

Па жња јав но сти, ме ђу тим, углав -
ном је усме ре на на по ре ђе ње кон ку -
рент ских ави о на и ва га ње ко ји од њих
има бо ље пер фор ман се, ефи ка сни је
на о ру жа ње... Ме ђу тим, тре ба има ти у
ви ду да су так тич ко-тех нич ки по да ци,
ко је у сво јим ка та ло зи ма и бро шу ра ма

Б о р  б е  н и  а в и  о н  М и Г - 2 9 М / М 2

Л
е пи и ску пи, сво је вре ме но је
пи са ло на на слов ни ци јед ног
ва зду хо плов ног ча со пи са, као
опис са вре ме них бор бе них

ави о на. И док је ле по та ствар пер цеп -
ци је и по је ди нач них естет ских афи ни -
те та, (пре)ви со ка це на не за о би ла зна
је осо би на да на шњих бор бе них ави о -
на. Упра во због то га, све зе мље (по -
себ но оне са ма њим фи нан сиј ским мо -
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да ју про из во ђа чи ва зду хо пло ва, ре -
клам но-ин фор ма тив не при ро де и да их
тре ба узе ти са ре зер вом, по себ но ка -
да је реч о ле те ли ца ма ко је се раз ви ја -
ју. За пра во, ре ал не пер фор ман се од ре -
ђе не ле те ли це мо гу ће је са зна ти са мо
кроз од го ва ра ју ћа ва зду хо плов но тех -
нич ка упут ства за од ре ђе ни тип, пр о -
пи са на на кон од го ва ра ју ћих опи то ва -
ња ва зду хо пло ва при ли ком ње го вог
уво ђе ња у на о ру жа ње од ре ђе не зе -
мље. Због то га овај чла нак, уме сто
оце не бор бе них спо соб но сти ави о на и
ње го вог по ре ђе ња са кон ку рен ти ма,
има за циљ да у крат ким цр та ма пред -
ста ви МиГ-29М/М2, пре ма до сад об ја -
вље ним по да ци ма и ре чи ма ње го вих
про мо те ра на сај му „Парт нер”.

Ево лу ци ја так тич ког лов ца
Ка ко са вре ме ни су ко би из и ску ју

уза јам ну по ве за ност и пре пли та ње
опе ра ци ја ва зду хо плов них сна га, са -
вре ме ни док три нар ни до ку мен ти по -
ста вља ју као им пе ра тив спо соб ност
ви ше на мен ских бор бе них ави о на да у
то ку истог ле та из вр ша ва ју све за дат -
ке ко ји се по ста вља ју пред бор бе ну
ави ја ци ју, као удар ну сна гу ва зду хо -
плов ства и но си о ца ње го ве бор бе не

мо ћи и ма не вра. Та ко се од ви ше на -
мен ских бор бе них ави о на зах те ва ве -
ли ки ра ди јус деј ства и бр зи на ма не вра,
мо гућ ност ан га жо ва ња на свим ви си -
на ма ле та ва зду хо пло ва и у раз ли чи -
тим ме те о ро ло шким усло ви ма, ка ко
да њу та ко и но ћу, ра зно вр сност убој -
них сред ста ва, спо соб ност бр зе про -
ме не те жи шта деј ства, те оства ри ва -
ње ви со ког сте пе на уни вер зал но сти
на ме не и ела стич но сти упо тре бе. При
то ме, тре ба има ти у ви ду и то да да на -
шње док три не по тен ци ра ју не при хва -
тљи вост гу би та ка, од но сно ин си сти ра -
ју на њи хо вом сво ђе њу на нај ма њу мо -
гу ћу ме ру.

Ави о ни МиГ-29М (јед но сед) и
МиГ-29М2 (дво сед) део су уни фи ци ра -
не фа ми ли је ви ше на мен ских бор бе них
ави о на ко ја још укљу чу је МиГ-29К/КУБ
и МиГ-35/Д. Сви мо де ли за сно ва ни су
на го то во иден тич ној кон струк ци ји,
док су раз ли чи то опре мље ни и при ла -
го ђе ни спе ци фич ним на ме на ма. Као
што је по зна то, ти ави о ни пред ста вља -
ју да љу ево лу ци ју так тич ког (тј. фрон -
тов ског, пре ма ру ској тер ми но ло ги ји)
ло вач ког ави о на МиГ-29.

МиГ-29 во ди по ре кло из 1972. го -
ди не, ка да су со вјет ске Вој но ва зду хо -
плов не сна ге (ВВС) по ста ви ле так тич -

ко-тех нич ке зах те ве за но ви фрон тов -
ски ло вац ко ји би за ме нио МиГ-23,
МиГ-21 и дру ге лов це из са ста ва фрон -
тов ске ави ја ци је ВВС. Про је кат је по -
кре нут две го ди не ка сни је под ру ко -
вод ством Ми ха и ла Ро ма но ви ча Вал -
ден бер га, да би пр ви пр о то тип 9.01 по -
ле тео 6. ок то бра 1977. са опит ним пи -
ло том Алек сан дром Фе до то вим.

Већ но вем бра исте го ди не, аме -
рич ки са те ли ти от кри ли су но ви ави он
ко ме су до де ли ли озна ку RAM-L. За по -
тре бе раз во ја са гра ђе но је укуп но де -
вет на ест про то ти по ва (13 јед но се да и
шест дво се да). Се риј ска про из вод ња
по че ла је 1982, а пр ви при мер ци уве -
де ни су у на о ру жа ње ВВС го ди ну да на
ка сни је. На За па ду, но вом ави о ну до -
де љен је НА ТО при јав ни код – Fulcrum.
И за и ста, МиГ-29 пред ста вљао је, а и
да нас пред ста вља, осло нац ва зду шне
мо ћи мно гих зе ма ља све та, укљу чу ју ћи
и Ру ску Фе де ра ци ју.

Ком па ни ја МиГ је у ме ђу вре ме ну
кон ти ну и ра но ра ди ла на да љем уса вр -
ша ва њу тог ави о на, пред ста вив ши низ
раз ли чи тих ва ри јан ти, од ко јих ве ћи на
ни је ушла у се риј ску про из вод њу, али
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Ави он МиГ-29М/М2, ка квог га
да нас по зна је мо, раз ви јен је из мор -
на рич ке вер зи је МиГ-29К/КУБ, про -
јек то ва не за по тре бе ин диј ске рат -
не мор на ри це, а ко ји је ка сни је иза -
бра ла ру ска мор на рич ка ави ја ци ја.
Ина че, па луб на вер зи ја за ру ску РМ
по не где се обе ле жа ва и као МиГ-
29КР (јед но сед), од но сно МиГ-29КУ БР
(дво сед). За пра во, ни да на шњи МиГ-
29К/КУБ ни су иден тич ни ави о ну
исте озна ке, ко ји је по сто јао по чет -
ком де ве де се тих го ди на и био кан -
ди дат за па луб ног лов ца ру ске мор -
на рич ке ави ја ци је, а уме сто ког је
иза бран „су хој” Су-33 (по знат и као
Су-27К). Чак је и озна ка МиГ-35
осам де се тих го ди на ко ри шће на за
ни ка да ре а ли зо ва ни кон цепт јед но -
мо тор ног бор бе ног ави о на за сно ва -
ног на МиГ-29.

КО РЕ НИ

Старији брат МиГ-29КУБ



чи је је не кон зи стент но обе ле жа ва ње
про из ве ло пра ву збр ку, чак и ме ђу до -
брим по зна ва о ци ма ру ске ва зду хо -
плов не ин ду стри је. Та кав слу чај је и са
озна ком ави о на о ко ме је реч.

Глав ни из вор за бу не пред ста вља
ави он фа брич ке озна ке 9.15 ко ји се од
1986. го ди не озна ча вао као МиГ-29М.
Реч је о про јек ту ви ше на мен ског бор -
бе ног ави о на, раз ви је ног из основ не
ло вач ке ва ри јан те са знат но уна пре -
ђе ним пер фор ман са ма, ави о ни ком и
на о ру жа њем, по себ но у до ме ну деј -
ста ва по ци ље ви ма на коп ну и мо ру.
Ипак, због рас па да Вар шав ског пак та
и СССР-а и гу бит ка тра ди ци о нал них
ку па ца или оси ро ма ше ња њи хо вих
вој них бу џе та, МиГ-29М ни ка да ни је
ушао у се риј ску про из вод њу. Јед но
вре ме за ову ва ри јан ту ко ри шће на је
озна ка МиГ-33.

Ка рак те ри сти ке
МиГ-29М/М2 је сте бор бе ни ави -

он (у ру ској кла си фи ка ци ји фрон тов -
ски ло вац) 4++ ге не ра ци је, на ме њен
за деј ство по ци ље ви ма у ва зду шном
про сто ру да њу и но ћу, у свим ме те о -
ро ло шким усло ви ма, као и за деј ство
по ста тич ним ци ље ви ма на коп ну и мо -
ру, те они ма у по кре ту. С об зи ром на
то да се ави он ре кла ми ра као ви ше на -
мен ски, за ни мљи во је да про из во ђач,
за раз ли ку од варијанте до сада позна-
те као МиГ-35, код ко га се на во ди спо -
соб ност из ви ђа ња упо тре бом оп то е -
лек трон ских и ра ди о тех нич ких сред -
ста ва, ни је дао бли же по дат ке о спо -
соб но сти ле те ли це за из вр ша ва ње из -

ви ђач ких за да та ка, осим мо гућ но сти
ви зу ел ног из ви ђа ња, ко је се под ра зу -
ме ва. Да ка ко, то по тен ци јал не куп це
не спре ча ва да, ко ри сте ћи се мо гућ но -
шћу оп ци о не ин те гра ци је но вих си сте -
ма, на тр жи шту на ба ве и ин те гри шу
од го ва ра ју ће под ве сни ке за ае ро-фо -
то, елек трон ско и оп то е лек трон ско из -
ви ђа ње.

Као и прет ход не ави о не из по ро -
ди це МиГ-29, и но ви МиГ-29М/М2 од -
ли ку је сво је вр сно ста па ње кри ла са
тру пом, два вер ти кал на ста би ли за то ра
и ши ро ко раз мак ну ти мо то ри. Кри ла су
тра пе зо ид ног об ли ка и са стре лом на -
пад не иви це од 42 сте пе на, а са сто је
се од два одво ји ва па не ла. По вр ши на
кри ла из но си 42 ква драт на ме тра, што
је за 3,4 ме тра ви ше у од но су на МиГ-
29Б. Та ко ђе, ра ди по ве ћа ња уз го на и
ста бил но сти, опре мље на су но вим
прет крил ци ма и за крил ци ма ве ће по -
вр ши не. 

У од но су на до са да шње вер зи је,
са ина че де бе лих стреј ко ва (што за по -
сле ди цу има по ве ћа ње та ла сног от по -
ра при кроз звуч ним бр зи на ма) укло ње -
ни су до пун ски увод ни ци ва зду ха, ко ји
су омо гу ћа ва ли упо тре бу ави о на са не -
при пре мље них ста за. Уме сто њих, при -
ме ње но је ре ше ње са ре шет ком (уме -
сто до са да шњих ка па ка) у са мом уси -
сни ку, као код ави о на Су-27. Но ви МиГ
ка рак те ри ше и зна чај ни је уче шће ком -
по зи та у струк ту ри ави о на, та ко да њи -
хов удео у ма си ле те ли це из но си 15
про це на та.

Ле те ли ца има ду жи ну од 17,3 m,
при бли жно јед на ку ду жи ни јед но се да
МиГ-29Б, од но сно не што ма њу од
МиГ-29УБ, ко ји има 17,42 ме тра. Са ви -
си ном од 4,4 m, МиГ-29М/М2 не што је
ни жи од МиГ-29Б, ко ји има ви си ну од
5,73 ме та ра. С об зи ром на то да су но -
ва кри ла ве ће по вр ши не, не чу ди по да -
так да је раз мах кри ла код овог мо де ла
не што ве ћи и из но си 12 m, док је раз -
мах хо ри зон тал них ста би ли за то ра 7,7
ме та ра. Пре ма по след њим по да ци ма
про из во ђа ча, нор мал на ма са у по ле та -
њу за јед но сед из но си 18.900 kg, а за
дво се ди де ри ват сто ти ну ки ло гра ма
ма ње, што је за 1.300, од но сно 1.000
kg ви ше у од но су на ра ни је об ја вље не
број ке, док је мак си мал на ма са у по ле -
та њу за обе вер зи је 24.500 ки ло гра ма. 

Мак си мал на бр зи на при тлу из но -
си 1.400 km/h на час (100 km/h ма ње у

од но су на ста ре по дат ке са сај та ком -
па ни је МиГ), док на ве ли кој ви си ни из -
но си 2.100 km/h (до са да шњи ре клам -
ни ма те ри јал про из во ђа ча го во рио је
о 2.400 km/h и мак си мал ни Ма хов број
2,25 у ру ским усло ви ма). У од но су на
ра ни је ка та ло шке по дат ке и до лет ави -
о на, МиГ-29М је не што ма њи и из но си
2.000 km без до дат них ре зер во а ра, од -
но сно 3.000 km са три до дат на ре зер -
во а ра (два пот крил на и јед ним под -
труп ним). 

У истим кон фи гу ра ци ја ма, дво сед
МиГ-29М2 има до лет од 1.700, од но -
сно 2.700 km, што је за 300 km ма ње у
од но су на ра ни је об ја вље не ин фор ма -
ци је. Ра ди по ве ћа ња до ле та ком па ни ја
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Сеп тем бра 1987. го ди не пр ви
од укуп но 16 апа ра та овог ти па (кон -
крет но 9.12Б, не зва нич но озна ча ван
и као МиГ-29Б) ула зи у са став на шег
РВ и ПВО, тач ни је ње го ве 127. ло -
вач ке ави ја циј ске еска дри ле. Пре о -
ста ли МиГ-29 да нас се на ла зе у са -
ста ву је ди не основ не так тич ке је ди -
ни це бор бе не ави ја ци је те жи шно
на ме ње не за из вр ша ва ње ло вач ких
за да та ка – 101. ло вач ке ави ја циј ске
еска дри ле у окви ру 204. ва зду хо -
плов не бри га де.

НА ШИ МИ ГО ВИ

Радар „жук-М”

МиГ ну ди, као оп ци ју, и уград њу си -
сте ма за до пу ну го ри вом у ле ту, а
пре ма не ким ста ри јим про ра чу ни ма
до лет ави о на са три до дат на ре зер -
во а ра и јед ним пу ње њем то ком ле та,
из но си 6.000 ки ло ме та ра. Пре ма ажу -
ри ра ним ка та ло зи ма, пла фон ле та је
16.000 m за јед но сед и 16.200 за дво -
сед, иа ко је про из во ђач ра ни је твр -
дио да обе вер зи је има ју вр ху нац ле -
та на 17.500 ме та ра. 

Овом ави о ну је за по ле та ње по -
треб на ста за ду жи не 600 m, док је за
сле та ње, ка да се ко ри сти и ко чи о ни
па до бран, до вољ но 700 m пи сте. МиГ-
29М/М2 мо же под не ти оп те ре ће ње
од нај ви ше 9 G.

Ави о ни ка
На пр ви по глед, мо жда и нај у оч -

љи ви ји на пре дак МиГ-29М/М2 у од но -
су на ра ни је вер зи је ави о на из ове фа -
ми ли је је сте ка бин ски про стор. Док
код МиГ-29Б пи лот ску ка би ну, из у зев
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HUD-a, ка рак те ри шу ана лог ни ин -
стру мен ти, „ста кле ном” ин стру мент-
та блом М/М2 до ми ни ра ју три ши ро -
ко у га о на ко лор при ка зи ва ча од теч них
кри ста ла, ди мен зи ја 15×20 цен ти ме -
та ра и са вре ме ни гор њи при ка зи вач,
при ла го ђен и за ко ри шће ње за јед но
са на о ча ра ма за ноћ но гле да ње. У зад -
њој ка би ни МиГ-29М2 уме сто HUD-a
на ла зи се још је дан LCD при ка зи вач,
ко ји да је исте по дат ке и па ра ме тре. 

Пра те ћи са вре ме не трен до ве, ко -
ман де су ин те гри са не у че тво ро ка нал -
ни ди ги тал ни HOTAS, та ко да је ко нач -
но при ме њен fly-by-wire. Но ва ави о ни -
ка и ра чу нар ски си сте ми уве за ни су
ма ги стра лом по да та ка MIL-STD-
1553B, чи ме се обез бе ђу је отво ре на
ар хи тек ту ра ле те ли це за ин те гра ци ју
но вих си сте ма и на о ру жа ња, већ пре -
ма же ља ма (и фи нан сиј ским мо гућ но -
сти ма) куп ца.

Ка да је у пи та њу оста так ави о ни -
ке, овај МиГ опре мљен је но вим на пад -
но-на ви га ци о ним си сте мом, ко ји под -
ра зу ме ва и ви ше на мен ски ра дар Жук-
МЕ, фир ме НИ ИР Фа зо трон. Ра дар
мо же да пра ти до де сет ци ље ва у ва -
зду шном про сто ру, уз исто вре ме но
деј ство по че ти ри. Та ко ђе, омо гу ћа ва
и ма пи ра ње те ре на са ви со ком ре зо -
лу ци јом. По бољ ша ни до мет ра да ра,
на вод но, омо гу ћа ва за хват ва зду шног

ци ља ефек тив не ре флек сне по вр ши не
од 5 m2 (нпр. F-16A и МиГ-29Б) на да -
љи ни од 120 km, за тим коп не ног ци ља
по пут тен ка на 25 km, док му је до мет
от кри ва ња пло ви ла ре да ра за ра ча 300
ки ло ме та ра. 

По ред то га, ту је и но ви уре ђај за
па сив но от кри ва ње и пра ће ње ци ље -
ва у ва зду шном пр о сто ру на осно ву
то плот ног од ра за (тзв. IRST) ОЛС-
УЕМ. У овај си стем спрег ну ти су ИЦ
сен зор, ла сер ски да љи но мер, ТВ ка -
ме ра и ни шан на пи лот ској ка ци ги, а
омо гу ћа ва за хват ци ља у ва зду шном
про сто ру ефек тив не ре флек сне по вр -
ши не од 5 m2 на да љи на ма од 55 km у

зад њој, од но сно 15 km у пред њој по -
лус фе ри, и за хват коп не них ци ље ва
на 20 ки ло ме та ра. У од но су на прет -
ход ни ка, по ред по бољ ша ња пер фор -
ман си, на но вом IRST-у от кло ње ни су
про бле ми са хла ђе њем, а про ду жен
му је и жи вот ни век.

У ову опре му спа да ју још и ди ги -
тал ни ви део-ре кор дер, ла сер ски
инер ци јал ни на ви га ци о ни си стем са
ин те гри са ним при јем ни ком за са те -
лит ску на ви га ци ју, ком па ти би лан са
ГПС и ГЛО НАСС, си стем ве зе от по -
ран на оме та ње са ин те гри са ним да -
та-лин ком. 

По гон ску гру пу чи не два мо то ра мо ду лар не кон струк ци је и по ве ћа ног по -
ти ска Кли мов РД-33МК са без дим ним са го ре ва њем (не ма атрак ти ван дим ни
траг МиГ-29Б, јер без дим но са го ре ва ње оте жа ва ви зу ел но от кри ва ње по ло жа -
ја ле те ли це) и си сте мом за елек трон ску, тзв. пот пу ну ди ги тал ну кон тро лу њи -
хо вог ра да FADEC. Сва ки од мо то ра РД-33МК обез бе ђу је по ти сак од 88,26 кН,
што је у од но су на ба зни мо дел по ве ћа ње за се дам про це на та. 

У од но су на кон ку рен те, ба зни мо дел овог мо то ра имао је зна чај но ма њи
жи вот ни век ре да – 1.500 ча со ва, док вер зи ја МК има 4.000 ча со ва, а ре сурс,
од но сно ме ђу ре монт ни рок, по ве ћан је са скром них 400 на 1.000 ча со ва, од но -
сно на де сет го ди на. По ред то га, ком па ни ја МиГ као оп ци ју ну ди и вер зи ју тог
мо то ра опре мље ну по крет ним мла зни ци ма, ко је омо гу ћа ва ју век то ри са ни по -
ти сак, ис про бан на опит ном ави о ну МиГ-29ОВТ.

ПО ГОН



Ави он има де вет под ве сних та ча -
ка, и то је дан под труп ни под ве сник,
пре све га на ме њен за под ве ша ва ње
до дат ног ре зер во а ра го ри ва за пре ми -
не 2.200 l, те по че ти ри пот кри ла но са -
ча на сва ком кри лу. Ко ри сна но си вост
је ви ше не го утро стру че на и са да из -
но си 6,5 то на. Пот крил ни ре зер во а ри
го ри ва има ју за пре ми ну од по 1.150
ли та ра. 

На о ру жа ње
Пре ма об ја вље ним по да ци ма про -

из во ђа ча, МиГ-29М/М2 мо же да но си
ре ла тив но ши рок ди ја па зон на о ру жа -
ња ва зду х–ва здух и ва здух –зе мља, тј.
ва здух –мо ре. За деј ства у ва зду шном
про сто ру ави он но си до шест ра ке та
сред њег до ме та РВВ-АЕ, за тим ра ке те
ста ри је ге не ра ци је Р-27Р1/ЕР1 и 
Р-27T1/Р-27ET1, као и ИЦ ра ке те крат -
ког до ме та Р-73Е (до осам ра ке та овог
ти па). За деј ства из ва зду шног про сто -
ра, од но сно по објек ти ма на коп ну и
мо ру, ту су ак тив но ра дар ски во ђе ње
ра ке те ва здух –мо ре ти па Х-35E и 
Х-31A, за тим до че ти ри про ти вра дар -
ске ра ке те Х-31П, те ле ви зиј ски во ђе не
ра ке те ва здух –зе мља Х-29Л, те во ђе не
авио-бом бе КАБ-500Кр и КАБ-500ОД.
Ар се нал упот пу њу ју и не во ђе на ра кет -
на зр на и раз ли чи те вр сте авио-бом би
од 100 до 500 ки ло гра ма. 

Да ка ко, ту је и топ ка ли бра 30 mm,
са бор бе ним ком пле том од 150 гра на -
та. Ме ђу тим, тре ба на по ме ну ти да у
ре клам ним ма те ри ја ли ма ком па ни ја
МиГ ис ти че ка ко овај ави он има мо гућ -
ност ин те гра ци је но вог на о ру жа ња,
ка ко ру ског та ко и оног стра ног по ре -
кла, што омо гу ћа ва уград ња по ме ну те
ма ги стра ле по да та ка.

Тре ба по ме ну ти да је МиГ раз вио
и но ве си му ла то ре за ле тач ко и ва зду -
хо плов но тех нич ко осо бље.

И по ред сво је це не, мул ти функ -
ци о нал но сти и пер фор ман си, са вре ме -
ни бор бе ни ави о ни тек су де лић сла га -
ли це у си сте му ва зду хо плов них сна га
и њи хо ва прак тич на вред ност и спо -
соб но сти мо гу до ћи до из ра жа ја са мо
ако функ ци о ни шу сви еле мен ти сло -
же не ор га ни за ци је, ка кво је вој но ва -
зду хо плов ство. У том сми слу је из бор
но вог ави о на ва жно пи та ње јер по сле -
ди це та кве од лу ке опре де љу ју бу дућ -
ност ва зду хо плов ства по три де сет, па
и ви ше го ди на. 

Та ко ђе, тре ба има ти у ви ду и да
мул ти функ ци о нал ност ави о на не зна -
чи ау то мат ски и да ће у ре ал ној упо -
тре би би ти ко ри шћен као та кав, по -
себ но ка да се има у ви ду раз ли чит
про фил ле тач ког осо бља у ло вач ким и
у ло вач ко-бом бар дер ским сна га ма,
али и због ре ла тив но ма лог бро ја апа -
ра та ко ји се да нас на ба вља ју, бу ду ћи
да ве ћи на др жа ва не ма до вољ на фи -
нан сиј ска сред ства на рас по ла га њу ка -
ко би свом ва зду хо плов ству омо гу ћи -
ла оп ти ма лан број ави о на. 

На тех нич ком пла ну, МиГ-29М/М2
пред ста вља зна чај но уса вр ша ва ње
лов ца МиГ-29. Ме ђу тим, ње го ва ре ал -
на, опе ра тив на вред ност за ви си ће од
ни за фак то ра, по себ но од ло ги стич ке
по др шке и ни воа по у зда но сти ко је по -
ка же то ком опе ра тив не упо тре бе. За
са да се о то ме мо же са мо на га ђа ти. ƒ
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Пре ма ре чи ма про из во ђа ча, по -
себ на па жња по све ће на је одр жа ва -
њу и екс пло а та ци ји ле те ли це (по -
себ но кроз при зму тро шко ва). У
ком па ни ји МиГ твр де да су тро шко -
ви одр жа ва ња и са та на ле та на МиГ-
29М/М2 сма ње ни за ви ше од два пу -
та у од но су на ста ри је ва ри јан те
ави о на МиГ-29. Жи вот ни век зма ја
ле те ли це по ве ћан је на 6.000 ча со ва,
од но сно на че тр де сет го ди на, а пре -
шло се и на си стем одр жа ва ња пре -
ма ста њу.

ОДР ЖА ВА ЊЕ И 
ЕКС ПЛО А ТА ЦИ ЈА

Еле мен ти за са мо за шти ту об у -
хва та ју сиг на ли за тор ра дар ског озра -
че ња, уре ђај за ак тив но оме та ње
МСП-418КЕ, два ку ћи шта са по 16 ра -
дар ских и ИЦ ма ма ца, сиг на ли за тор
ла сер ског озра че ња СО ЛО, ко ји де -
тек ту је прет њу на да љи на ма до 30 km,
сиг на ли за тор лан си ра ња ра ке та (за -
ви сно од вр сте, от кри ва ра ке те в-в на
да љи на ма до 30 km, ра ке те в-з до 50,
а ра ке те ис па ље не са ла ких пре но -
сних си сте ма по пут „игле”, „стре ле”,
„стин ге ра” на да љи на ма до 10 ки ло -
ме та ра), си стем „ка рат” Б-29 за ре ги -
стро ва ње лет них па ра ме та ра и са мо -
ди јаг но сти ку, опре му за деј ство про -
ти вра дар ским ра ке та ма Х-31П, ко је
омо гу ћа ва ју да се овим ави о ном
успе шно из во де и офан зив не опе ра -
ци је ПВО, по себ но у не у тра ли са њу 
РС ПВД не при ја те ља.

ЕЛЕ МЕН ТИ ЗА СА МО ЗА ШТИ ТУ

Авион има девет подвесних тачака


